


Sztuc
Zaniecz

Stoja jeszcze w naszych domach $wiateczne choinki. Dobra

pora, by zastanowi¢ sie, co zostato z hasta: oszczedzaj lasy,

nie wycinaj drzew, kup wielosezonows choinke swiateczna.

Porownajmy koszty i zyski.

Choinka sztuczna

2 materialy na poszczegdlne czgéci: folia polietylenowa
na czesci zielone, pochodzenie ropa naftowa,

< koszty logistyczne: wydobycie ropy, transport do rafi-
nerii, przerébka ropy, produkcja folii z odpowiednimi
barwnikami pochodnymi wegla, siarki itp.

2 koszty srodowiskowe: uszkodzenia terenu wydobycia, zajecie .

terendw pod ropociggi, zniszczenia srodowiskowe z powodu
wyciekdw ropy, spaliny z napeddw to transportu ropy, zanie-
czyszczenie powietrza 1 wody w procesie przerdbki ropy
naflowe], zanieczyszczenie powietrza i wody w procesic
produkcji barwnikow oraz produkeji samej folii na igietki;

2 drut stalowy na konstrukcje samej choinki, pochodne
rudy zelaza i cynku.

2 koszty logistyczne: wydobycie rud stali 1 cynku, transport
do hut, przerébka w hutach, itp.

2 koszty srodowiskowe: uszkodzenia terenu wydobycia

(kopalnie odkrywkowe), spaliny z napeddw to transportu

rud, zanieczyszczenie powietrza i wody w procesie prze-

robki w hutach stali 1 cynku,

stojak drewniany, pochodne hodowli drzew i pochodne

ropy naftowej.

koszty dodatkowe: energia elektryczna w procesie skia-

dania catosci, koszt transportu do wykonawcy koncowe-

2o i do odbiorcy koncowego, mniejsze wykorzystanie

nieuzytkéw rolnych i lesnych pod uprawg drzewek.

koszt utylizacji ( po 5-15 lat eksploatacji). - metody uty-

lizacji: sktadowisko odpadéw z czasem rozktadu ponad

200 do 1000 lat, spalarnia $mieci. - koszty srodowiskowe:

zatrucie gleby i wody w rejonie sktadowiska, zatrucie

powietrza w rejonie spalania smieci.

< zyski Srodowiskowe: brak.

Choinka naturalna

< materiaty: gleba i dwutlenek wegla z rejonu hodowli
sadzonek i drzewek.

= koszt drodowiskowy: paliwo do transportu drzewek
z migjsca hodowli do uzytkownika koncowego.

= zysk srodowiskowy:

2 wykorzystanie pod uprawy nieuzytkow rolnych 1 lesnych,
nie wymagajacych nawozenia. Np. w miejscach przebiegu

O

O

o

zZna czy naturaina choinka?
jszczenia czy tien?

linii napowietrznych wysokiego napigcia, gdzie wymaga-
na jest regularna wycinka samosiejek lesnych.
2 w trakcie calego okresu wzrostu drzewka produkowany
jest tlen i absorbowany dwutlenek wegla COo;
2 w trakcie utylizacji drzewko mozna wykorzysta¢ jako
biopaliwo w piecach lub kottach na paliwa state.
Wigc sztuczne czy naturalne drzewko $wiateczne?
Zanieczyszczenia czy tlen?
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Termogram chomkr Promieniowania crepinego niskich
temperatur, tak do 350-400 stopni C, ludzkie oczy nie widzq.
Widzq je i potrafiq zinterpretowac (natezenie promieniowania

cieplnego i przypisac jego warfos¢ do konkretnej temperatury)
kamery termograﬁczne Termogram fo obraz pola temperatur, jest
wmktem pomiaru jezeli ma wiasnq skale femperatur i przypisang
do niego hmg kolorow izoterm,




